



ректор, профессор ФГБОУ ВПО  
«Башкирский государственный  
университет» И.С. Морозкин

«18» февраль 2015 г.

## ОТЗЫВ

ведущей организации

на диссертацию Елены Алексеевны Рублевой

«Географический анализ и оценка развития малого предпринимательства  
в Приволжском Федеральном округе и Удмуртской Республике  
с помощью геоинформационных систем»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата географических  
наук по специальности 25.00.04 – Экономическая, социальная,  
политическая и рекреационная география

### 1. Актуальность темы диссертационного исследования.

В сложившихся условиях пространственных диспропорций в развитии, освоенности, обеспеченности регионов России и новый виток в международных отношениях делает первостепенным поиск новых путей регионального развития. Особое значение приобретает вопрос скорейшего повышения конкурентоспособности малого и среднего предпринимательства. Важно не только пространственное распространение данного сектора экономики, но и отраслевое. Малое и среднее предпринимательство играет важную роль в формировании и нормальном функционировании рыночной экономики стран. Роль данного сектора в мире возрастает, однако уровень его развития в России остается неудовлетворительным. Для решения имеющихся проблем необходимы комплексные научные исследования.

Малое и среднее предпринимательство, в странах с развитой рыночной экономикой, на протяжении длительного времени является инструментом эффективного использования местных ресурсов, быстрой реализации нововведений и попу-хау, повышения качества жизни населения, создание

формальной конкуренции. В целом данный сектор неотъемлемая часть рыночной экономики.

## **2. Теоретико-методологические и методические основы работы.**

Диссертационная работа выполнена на основе обширной теоретико-методологической информации, основой которой послужили труды отечественных и зарубежных экономико-географов, экономистов, а также специалистов смежных областей. Так же работа богата обширной статистической информацией. Использованы материалы Министерства экономического развития РФ, Министерства экономики УР, Удмуртского государственного фонда поддержки малого предпринимательства. В качестве картографической основы взяты материалы открытого проекта OpenStreetMap.

Особое внимание в работе уделено современной ситуации в развитии малых и индивидуальных предприятий в Приволжском Федеральном округе и Удмуртской Республике. О чем свидетельствует обширнейшая статистическая информация, в том числе и по муниципальным районным и городским образованиям ПФО (513 районов и городов при оценке развития малого предпринимательства в форме ЮЛ и 514 районов и городов ИП).

## **3. Анализ научных положений диссертаций, вынесенных на защиту.**

Представленное исследование, несомненно, обладает новизной, целостностью и логической завершенностью. Заслуживает особого внимания разработанная автором методика количественной оценки на основе стандартных индикаторов и использования ГИС. На основе данной методики проведена типология и классификация муниципальных образований и зонирование Приволжского федерального округа и Удмуртской республики по степени развития малого предпринимательства. Автором выявлены географические закономерности организации сектора малого предпринимательства Приволжского федерального округа.

Форма представления материалов к защите имеет завершённый вид, текст диссертации и автореферат соответствуют друг другу. Цель четко

сформулирована, и поставленные задачи исследования успешно решены. Материал диссертации изложен логично и последовательно, работа обладает внутренним единством.

#### **4. Обоснованность положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

Достоверность и аргументированность полученных результатов подтверждается достаточным списком источников литературы (153 наименования), наличием научных работ (9 публикаций, в том числе 4 статьи, опубликованных в рецензируемых журналах, включенных в перечень ВАК Минобрнауки РФ и монография), выступлениями на российских и международных научно-практических конференциях.

Автором использован большой объем статистической и аналитической информации, обширной базы законодательных и нормативных актов, с привлечением различных методов исследования, в том числе геоинформационного. Все это обуславливает достоверность полученной информации и целостность исследования.

#### **5. Замечания.**

1. Структура диссертации неравнозначна по объему глав с страницами: 1-ая глава - 24 стр., 2-ая - 30 стр., 3-я - 25 стр., 4-ая - 45 стр., 5-ая - 44 стр.

2. По прочтению теоретико-методической главы 1 (с.11-35) неясно, в чем заключается авторский вклад в теоретико-методические основы географического исследования малого предпринимательства в регионе.

3. Характеристика, анализ и оценка масштабов и уровня развития предпринимательства проводилась по субъектам Российской Федерации, однако о ситуации в соседних с Приволжским ФО регионах в работе не упоминается.

#### **6. Заключение**

Диссертационное исследование производит впечатление завершенного, квалифицированного, профессионально выполненного исследования. Дашая

работа подтверждает умение автора проводить научные исследования и получать научные результаты. Елена Алексеевна Рублева проявила себя как специалист, владеющий современными методами исследования и способной решать практические задачи.

Автореферат отражает содержание диссертационного исследования, работа удовлетворяет требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Отзыв заслушан и утвержден на заседании кафедры экономической географии Башкирского государственного университета (протокол №9 от 5 февраля 2015 года).

**Заведующий кафедрой  
экономической географии  
Башкирского государственного  
университета, д. т. н., профессор**



**Р.Г. Сафинуллин**



ПОДПИСИ: Р.Г. Сафинуллин  
Заведующий. Нач. общего отдела БашГУ

